

DEMOKRACIJA

Uredništvo in uprava:
Gorica - Riva Piazutta 12
Cena: Posamezna števil. L. 1
Naročnina: Mesečna L. 6
Za inozemstvo mesečno L. 95
Post. šek. rač. št. 9-10127

„Stentato italiano“

Na prvi seji goriškega občinskega sveta v soboto 13. t. m. sem prebral izjavo, ki jo prinašamo na drugem mestu, v poročilu o poteku te zgodovinske seje.

Po uvodnih slovenskih besedah sem v italijanščini podaril stalnišče Slovencev in podčrtal opravičenost, da govorimo slovenski v goriškem mestnem svetu, ki je izšel iz demokratičnih volitev vseh Goričanov.

Ne bom se spuščal v podrobnosti in dokazoval, kako smo bili krivično okrnjeni pri vpisu slovenskih volivcev. Naj samo ugotovim: mnogim slovenskim volivcem ni bila priznana volivna pravica. Mnogi naši ljudje niso mogli voliti, ker jim ni bilo priznано v mestu stalno bivališče. Kljub točnim zakonskim predpismom jim pristojni uradi niso hoteli potrditi njihovega stalnega bivališča in so ostali ti naši ljudje brez volivne glasovnice. Gotovi nacionalni zagriženci so se bali, da bi imela Gorica preveč slovenske lice. Zato so skušali z vsemi silami to preprečiti.

Donkišotska igra! Saj vsi ti krogi točno vedo, da je Gorica imela svojo životvorno silo v dotoku Slovencev, ki so to mesto skozi stoletja oživljali, ustvarjali in gradili. Na žalost so se ti prišliki poitalijančevali in utapljali v tujinstvu. Avstrija, katero ti gospodje obtožujejo pristranosti, jim je šla v vseh teh pogledih na roko in je vedno reševala njihove majave postojanke.

Beseda me je zapeljala in sem se oddaljil od predmeta. Dotakniti sem se namreč hotel opombe »Giornala di Trieste«, ko mi očita, da sem s težavo (stentato) govoril v italijanščini. Opomba mi ni prišla nepričakovano. Zavedam se, da italijanščine ne obvladam tako, kot bi tudi sam želel. To dejstvo pa ne izvira iz kake averzije proti italijanščini, temveč iz dejanskih, lokalnih razmer.

Mojo željo, da bi si do popolnosti osvojil znanje italijanskega jezika podpirajo sledeča dejstva:

Kot dijak goriške gimnazije (od l. 1898 - 1906) sem obiskoval italijanski prostovoljni tečaj in imam v maturitetnem spričevalu tozadeveno potrdilo, ki me je usposobil za državne uradnike na Primorskem, kjer je bilo potrebno znanje slovenske, italijanščine in nemščine. Pozneje, v dobi fašizma, sem bil večkrat zaprt. Ko sem bil za zapahi sem vsaj dvakrat preštediral italijansko - slovensko slovnico in sem s pridnim čitanjem italijanskih knjig skušal izpopolniti znanje italijanskega jezika.

V vsakodnevnem življenju v Gorici pa človek, ki živi v svojem slovenskem okolju, italijanščine veliko ne potrebuje. V trgovinah, gostilnah in tudi javnih uradih slovenski človek lahko vse opravi s svojo materinščino. Pri svojih dnevnikih opravi človek nehoti zanemarljivo italijanščino, ki ni nujno potrebna, zato je potem tudi ne obvlada tako perfektno, kot želijo uredniki pri »Giornale di Trieste«.

Zaključek tega razmišljanja je preprost: Vsak človek, tudi tisti, ki zna več jezikov, je najbolj ve-

Izjave generala Aireya

Zavezniški vrhovni poveljnik za Svobodno tržaško ozemlje, angleški general T. S. Airey, je bil pred kratkim v Londonu, kjer je svoji vladni poročal o položaju na tem področju.

Po vrnitvi iz Anglije je dal italijanskemu tisku izjavo, v kateri poudarja svoje osebno prepričanje, da je treba Trst dati Italiji.

To njegovo stališče znova kaže, da se general Airey malo meni za težnje in potrebe Slovencev, dasi mu je obljube dovolj znano.

Toda Slovenci so drugi narod na Svobodnem tržaškem ozemlju in je torej general Airey kot vrhovni predstavnik zaupne vojaške uprave dolžan njihove koristi varovati in upoštevati prav tako kakor koristi Italijanov.

Izjava ni v bistvu nič novega, saj generalovo svojevrstno stališče do Slovencev dovolj poznamo iz prejšnjih njegovih nastopov in poročil, ki so upravičeno vzbujala presenečenje in začudenje. Sprašujemo se samo, ali je takšno pristransko zavzemanje stališča v skladu z odgovornostjo in dostojanstvom mesta, ki ga general Airey v Trstu ima, in pa, ali takšno ravnanje utriuje na tej in na oni strani železnega zavora vero v pravo demokracijo in v iskrenost njenih nosilcev tukaj.

General Airey v omenjeni izjavi trdi dalje, da so neutemeljeni glasovi, da bi bilo med Angleži in Amerikanci prišlo do nesoglasij zaradi načrta o vrnitvi Trsta Italiji. Če smatra najvišji zavezniški vojaški zastopnik na STO-ju za potrebno, da tako stvar zanikuje, potem mora najbrž nekaj biti. Cesar ni, ni treba zanikovati.

Izjava je najbrž imela namen, potolažiti nestrpnost italijanskih šovinistov na tej in na oni strani meje. Toda general Airey z njo ni imel sreče.

Šovinistični krogi, ki bi morali biti edino veseli, so se začeli hudovali, kako da si upa general prisojati Italiji samo anglo - ameriško področje STO-ja, ne pa celotnega ozemlja.

Tiskovni urad Zavezniške vojaške uprave je nato brž popravil generalove besede ter sporočil, da je general Airey mislil na vse ozemlje tržaške države, tudi tisto, ki ga imajo zasedena Jugoslovani.

Generalu Aireyu je najbrž znano, da je jugoslovanski iredentizem gleda STO-ja prav tako neizprosno in silovit kakor italijanski. Če bi bil še v dvomih, mu jih je lahko

sel in najbolj zadovoljen, če mu zadeve, ki so važne in se tičejo njegovega življenjskega vprašanja, priobčiš v njegovi materinščini. Vsem onim, ki nimajo ne prilike, ne možnosti in ne časa, da bi se izobrazili v jeziku, ki ga ne govorijo v domači hiši, mora javna oblast omogočiti, da se naučijo materinega jezika, ki mora biti enakopraven. To je ena bistvenih demokratičnih zahtev.

POLDE KEMPERLE

razpršil govor, ki ga je 11. novembra na kongresu Komunistične partije Slovenije imel Titov pomočnik in član politbiroja KPJ, generalni major Ivan Gošnjak.

Ta je dejal, da Jugoslovani ne bodo odnehali, dokler ne bodo dobili pod svojo oblast tudi vseh tistih Slovencev, ki danes žive v Avstriji, Italiji in na Svobodnem tržaškem ozemlju.

Spričo tega jasnega stališča bi radi vedeli, kako si mirno priključitev Trsta k Italiji zamišljajo tisti, ki take načrte ob vsaki priliki zagovarjajo. Ali se ne zavedajo, da bi vsak takšen poskus rodil nedogledne posledice, katerih težo bi najprej čutilo ljudstvo na Svobodnem tržaškem ozemlju?

Zahtevati kakršno koli državopravno spremembo se

Novo osebne izkaznice Nov člen v verigi protizakonitih dejanj

Po sramoti, ki so jo z novimi osebni izkaznicami doživeli tisti, ki vedrilo in oblačijo na tržaški občini - od 180.000 oseb je vzelo nove izkaznice le okrog 45.000 - se je zgodilo, kot smo pričakovali. Saj jih poznamo! Vedeli smo, da jih bo njihova slepa zagriženost zapeljala k nadaljnjim nepoštenim sredstvom, s katerimi upajo pripraviti ljudi k dviganju njihovih izkaznic. In res! Zdaj, ko je končana zadnja črka abecede in bo občina morala svojo »botogo« zapreti, tega ni storila, temveč je v zvezi z volivnimi pripravami odre-

Za jezikovne pravice v javnih uradih

Na prvem zasedanju goriškega občinskega sveta v soboto 13. t. m. so slovenski svetovalci govorili v materinem jeziku in povdarili, da se ga bodo posluževali tudi na vseh bodočih zasedanjih. Ta nastop slovenskih občinskih svetovalcev je popolnoma upravičen po naravnem zakonu, po čl. 6 italijanske ustave, po čl. 15 mirovne pogodbe in po deklaraciji Socialnega odbora pri Združenih narodih, ki določa, da ima vsak človek pravico posluževati se povsod in kjer koli svojega materinega jezika.

K dogodkom, ki so bili v zvezi z nastopom slovenskih svetovalcev, pripominjamo sledeče: svoje priznanje moramo izreči zastopniku italijanskega socialnega gibanja (M.S.I.), dr. Delpinu, ki je na seji izjavil, da imajo slovenski zastopniki pravico, da se poslužujejo svojega materinega jezika, ne moremo pa razumeti zadržanja predsednika prvega zasedanja, poslanca in občinskega svetovalca dr. Baresi-ja, ki je grajal nastop slovenskih zastopnikov. Tako ravnanje je nedemokratično in krivično. Z njim lahko vzporedimo samo komunistično ravnanje, ki je vabil svoje »tovariše« Slovence naj se ne poslužujejo slovenskega jezi-

danega stanja na STO-ju se v današnjem političnem položaju na tem delu Evrope pravi igrati se z ognjem, o katerem vemo, kdo ga lahko zaneti, ne vemo pa, kdo ga bo pogasil.

Radi bi videli fistega šovinista te ali one barve, ki bi si priključitev Trsta na svojo stran želel za ceno razdejavanja in uničenja! Kakšno je pravo razpoloženje prebivalstva v tržaški državi glede tega, je nehoté pravilno povedal sam general Airey, ko je v isti izjavi dejal:

»Tržaško prebivalstvo ne želi drugega, ko da ga puste v miru, da se bo lahko posvetilo samo obnovitvenemu delu.«

Da - da ga puste v miru razni šovinisti, pa tudi njihovi bolj ali manj izraziti pokrovitelji!

dila, da se bo moral vsak volivni upravičenec pri oddajanju svojega glasu izkazati z novo osebno izkaznico. Glejte, kakšna prebrisanost! Dve muhi na en mah! Volivni upravičenec bo izgubil svojo pravico, če ne bo imel zahtevanega dokumenta. Za vse to imamo čisto kratko pripombo: naše ljudstvo pravi, da se nobena juha ne poié tako vroča kot se skuha, ali pa, da iz te moke ne bo kruha. Vse kaže, da se bodo tisti, ki počenjajo te grde stvari, dobro opekli. Bolje bi bilo zanje, da bi se spametovali. Naše ljudstvo pa še nadalje vabimo, da vztraja. Ne jemljite protizakonitih izkaznic! Počakajte, da se zadeva pošteno uredi.

od italijanskega. Dovoljena in zajamčena bo raba jezika ne samo v zasebnih in trgovinskih odnosih, na javnih zborovanjih, v izvrševanju verskih obredov in v tisku, ampak tudi v odnošajih z javnimi, upravnimi in sodnimi oblastmi.

Ne gre za to, da bodo slovenski zastopniki uganjali iredentizem gre za to, da Italija prizna naravno pravico Slovencev v Italiji in popravi krivico, ki jim jo je fašizem storil v Julijski kraini.

Slovenci terjamo pravico do rabe našega jezika povsod, to se pravi: v vseh javnih uradih. Italijani nam odgovarjajo, da ga ne razumejo. Mi bi jim lahko zavrnili kar preprosto: »naučite se ga«, ali pa »nastavite uradnike, ki poznajo oba jezika!« Na to uho seveda Italijani ne bodo slišali, zato bomo mi ustrajali do konca: ali tako ali tako!

Nekaj vrstic k poleiniki, ki je nastala v slovenskem komunističnem tisku zaradi nastopa našega svetovalca Kemperla, ki je začel svoj govor v slovenščini, nato pa v italijanščini, a je glasno in s poudarkom prav v italijanščini povedal, da se je za priliko omejil le na par besed v slovenščini, da pa se s tem ne misli odreči pravici govoriti slovenščine pri bodočih sejah občinskega sveta. Rdeči tisk kritizira nastop g. Kemperla in pravi, da je sledil pozivu kominformista Pustetta. Resnici na ljubo bodi povedano: da je Kemperle govoril pred Pustetom, da se je Pustetto obrnil le na njegove »tovariše« od »fratelance«, ker je izrecno rabil naziv »compagni«, da je ves italijanski tisk potrdil, da je občinstvo hrupno protestiralo, ko je Kemperle govoril v slovenščini in ko je v italijanščini poudaril odločno voljo, da se naša skupina ne bo odrekla pravici rabiti slovenski jezik na bodočih zasedanjih. Sicer pa moramo pripomniti, da se zaradi našega nastopa hudoje le »tovarišica« Janja od neda »fratelance«, med tem ko so vsi drugi njeni sovrstniki titovci in razni sopotniki, priznali pravilnost nastopa g. Kemperla.

Za bolne živce »tovariše« Janje so naši nastopi seveda neprimerno zdravilo.

Za človečanske pravice

Socialni odbor Združenih narodov, ki sestavlja osnutek za mednarodno izjavo o temeljnih človeških pravicah, je sprejel dva nova člena.

Prvi pravi, da ima vsak človek pravico do lastnega prepričanja ter pravico, da to prepričanje tudi izpoveduje. Pri tem ga ne sme nihče ovirati. Prav tako ima vsakdo pravico, da išče in sprejema informacije po vsem svetu in lahko za to uporablja vsa sredstva.

Drugi člen določa, da ima vsak človek pravico sodelovati pri upravi lastne dežele, bodisi sam, ali po izvoljenih zaupnikih. Vsakdo ima tudi pravico do javnih služb. Osnova vsake oblasti mora biti ljudska volja, ki se izraža z volitvami. Te morajo biti vsako toliko časa. Volivna pravica mora biti splošna, volitve pa tajne ali pa take, da je zajamčena popolna svoboda glasovanja.

Od srede do srede

11. NOVEMBRA: Predsednik angleške vlade Attlee je zavrnil predlog, naj bi on posređoval za sestanek med Trumanom in Stalinom. — V USA praznujejo obletnico premirja v prvi svetovni vojni. — Važni razgovori o sklenitvi atlantske obrambne zveze v Parizu. — Politična komisija Združenih narodov je sklenila, naj se čimprej začno pogajanja med Grčijo in njenimi sosedami.

— Tita so imenovali za prvega častnega člana srbske Akademije. — V Avstriji je pribežal politični komisar neke večje jugoslovanske vojne enote. — Francija protestira proti angleškemu sklepu, naj se težka industrija v Porurju spet da v roke Nemcem.

12. NOVEMBRA: Češka rdeča vlada je odstavila načelnika glavnega stana českoslovske vojske, generala Bočka. — Konferenca šestih držav v Londonu zaradi Porurja. — Začetek enodnevne splošne stavke osmih milijonov delavcev v vsej zahodni Nemčiji. — Vrhovni poveljnik oboroženih sil Zahodne zveze, angleški maršal Montgomery, je končal razgovore z zastopniki holandske vlade in vojske. — Mednarodno sodišče je v Tokiu obsodilo na obesenje bivšega predsednika japonske vlade Toju ter šest generalov. — Grški ministerski predsednik Sofuljis je z vso vlado odstopil. — Ameriški zunanji minister Marshall izjavlja, da ni nikdar dejal, da bi namerala Italija odstopiti. — Razgovori med Titom in Vatikanom so zastali, ker je Tito zahteval, naj se zagrebški nadškof msgr. Stepinac po izpustitvi iz ječe zapusti državo.

13. NOVEMBRA: Dosedanji načelnik vrhovnega poveljstva sovjetske vojske, maršal Vasilevski, odstavljen. — Albanska komunistična partija je zašla v hud do krizo, ker močna skupina v njej zahteva, naj se tudi Albanija odcepi od Kominforma in Sovjetov, je izjavil albanski diktator Enver Hoža. — Politični odbor Združenih narodov vabi vse komunistične države, naj pošljejo odpeljane grške otroke domov, če bodo to zahtevali njihovi svojci. — Glavni tajnik Združenih narodov Lig ter predsednik glavne skupščine Avstralec dr. Evatt sta s posebnim pismom povabila Ameriko, Anglijo, Francijo in Sovjete, naj spet začno pogajanja za poravnavo vseh sporov, ki ovirajo uvedbo mira na svetu. — Mednarodna zveza svobodnih delavskih organizacij je pozvala Združene narode, naj izvedejo preiskavo o zatiranju sindikalnih svoboščin v osmih sovjetskih podložniških državah in v Titovi Jugoslaviji.

14. NOVEMBRA: V Bukarešti se je začela razprava proti romunskemu zdravniku dr. Bikleju, ker je svoj čas sodeloval pri odkopavanju 12.000 poljskih častnikov, ki so jih Sovjeti poklali v Katynu. — Uvedba vojnega stanja v Južni Koreji zaradi morebitnih komunističnih nemirov. — Kitajska potrebuje za uspešen boj proti komunistom za milijardo dolarjev gospodarske in vojaške pomoči, je izjavil kitajski poslanik v Washingtonu, Koo.

15. NOVEMBRA: V Washingtonu se je začela konferenca mednarodne kmetijske in prehranske organizacije (FAO), ki se je udeležujejo zastopniki 57 držav. — Popoln uspeh komunistov

